

росписи на 1887 годъ въ равной суммѣ по 3.250,798 руб.,—составляетъ, какъ мы разъясняли уже <sup>1)</sup>, дубликатъ суммѣ, уже находящихся въ оборотахъ обыкновенного бюджета, и имѣть значеніе взаимныхъ счетовъ разныхъ вѣдомствъ. Поэтому мы главнымъ образомъ и займемся бюджетомъ обыкновеннымъ, но прежде скажемъ нѣсколько словъ вообще о дефицитахъ въ нашихъ государственныхъ росписяхъ <sup>2)</sup>. До 1871 года они были явленіемъ зауряднымъ, но въ десятилѣтіе, съ 1871 по 1881 годъ, только одна роспись 1878 года была сведена съ дефицитомъ (въ 21 мил. руб.), хотя при исполненіи росписей вмѣсто ожидавшагося избытка доходовъ надъ расходами иногда оказывался недоборъ. Въ обществѣ установилось даже мнѣніе, что дефицитъ въ росписяхъ и не будетъ допущенъ; что учрежденія, составляющія сметы и росписи, готовы даже допустить въ нихъ нѣкоторые натяжки, лишь бы избѣжать дефицита въ выводимомъ балансѣ. Этимъ и объясняется то чутъ не ликованіе, съ которымъ, и въ обществѣ, и въ печати, была встрѣчена роспись на 1881 годъ, подписанная незадолго передъ тѣмъ назначеннымъ новымъ министромъ финансовъ и сведенная съ недоборомъ въ обыкновенныхъ доходахъ сравнительно съ расходами въ суммѣ 50 мил. рублей. Дефицитъ въ росписи являлся неожиданностю и по общему убѣждѣнію служилъ ручательствомъ въ прямомъ искреннемъ отношеніи къ дѣлу нового министра финансовъ и его рѣшимости, не маскируя затруднительного положенія, стать съ нимъ лицомъ къ лицу, хотя болѣе знакомыя съ дѣломъ лица и объясняли, что министръ финансовъ тутъ ни-при-чемъ и что въ дѣйствительности предстоящей дефицитъ 1881 года далеко превзойдетъ выведенныя въ росписи 50 мил. рублей,—что впослѣдствіи и оправдалось: обыкновенные расходы въ 1881 году превысили доходы на 110 мил. руб. Упомянутые толки и мнѣнія порождались отчасти подъ вліяніемъ тяжелаго впечатлѣнія, которое производилось слухами о значительномъ дефицитѣ, оказавшемся по исполненію росписи 1880 года (въ 43<sup>1/2</sup> мил. руб.), отчасти по незнакомству съ порядкомъ составленія росписи.

Наши государственные росписи вовсе не составляютъ органически, во всѣхъ частяхъ, соображенаго цѣлаго; онъ являются лишь сведеніемъ въ одно многихъ отдѣльно составленныхъ и отдѣльно разсмотрѣнныхъ Государственнымъ Совѣтомъ доходныхъ и расходныхъ сметъ разныхъ вѣдомствъ. При этомъ стремленіе установить соответствие между доходами и расходами выражается лишь тѣмъ, что изредка какая-нибудь статья,—обыкновенно, крупный, но неизбѣжный расходъ на строительное предпріятіе или на преобразованіе учреж-

<sup>1)</sup> „Вѣстникъ Европы“, 1886 февраль, стр. 875.

<sup>2)</sup> Мы говоримъ здѣсь о дефицатахъ въ исчислѣніи росписей, а не о дефицитахъ, оказавшихся при ихъ исполненіи.